

EL MAL DE ESPAÑA La tolerancia DEMÓCRATAS Y REPUBLICANOS

A la hora en que escribimos estas líneas ciego será quien no vea que en España se conspira, porque los republicanos no se toman el trabajo de ocultar sus maquinaciones...

Vamos a intentar una interpretación de la paradójica situación política española en la actualidad. A lo que nosotros entendemos, nuestros males son males de tolerancia.

Influyen para ello varias cosas. La afinidad de opiniones y soluciones político-religiosas, que muchas veces los junta a todos frente a las demás fuerzas y partidos.

Un absurdo desecho, mil veces desengañado al contraste de la experiencia, de atraer para la Monarquía, ó al menos mantener en inacción y limar las uñas a los republicanos...

Por último, la teoría; los principios de libertad política, de libre expansión de todos los ideales, de derecho al error!

Ignora el Sr. Canalejas, no lo ha oído a su discípulo, diputado y Egeria don Luis Morote, desde el banco de la Comisión, contestando a los que combatían la ley del candidato?

Este ser tan portentoso nació en ya lejano día dentro de la portería de un gran círculo... Petimetre y sandunguero, hizo toda su carrera de americana y chistera; (buen traje para un cochero).

IMPRESIONES DEL DÍA DE LA POLÍTICA Y DE LA VIDA DEL MIRANDO ALREDEDOR

Todos los periódicos, incluso los republicanos de todos los matices, censuran la actitud del Gobierno, ó cosa así, de la República portuguesa, y en especial, del sainetesco Vasconcellos, al exigir que se expulse de España a los emigrados portugueses...

Si aportan por la calle de Alfonso XII, esquina de la de Lealtad, donde está ahora la Legación de Portugal, presenciando un espectáculo enfáticamente cómico.

Romanos se ha deslizado para Le Temps. Como es uso, dijo cuatro vaciedades. Mas, á la fin, volvió por sus fueros y fama de hombre frigorífico y dijo algo por lo cual el 90 por 100 de los españoles podría demandarle de injuria y calumnia.

León, no dejen de leer en la transformación política la nota oficial que envía el Sr. Vasconcellos, y transmite el Sr. De Retz, esos dos republicanos, que hacen leer más que todos los excéntricos.

El presidente del Congreso (Romanos por monopolizarlo todo quiere monopolizar aún la actualidad) ha comprado, en Guadalajara, un convento edificado hace siete siglos por Doña Berenguela de Castilla, contemporánea de las principales Catedrales góticas de España...

Continúa el verano en el calendario, y el otoño en el ambiente. Los trenes hacia las playas del Norte salen vacíos. Los andenes de la estación ya no son aquel paseo rumoroso y elegante que describimos otro día.

Este ser tan portentoso nació en ya lejano día dentro de la portería de un gran círculo... De Robespierre en función, y de cascaca vestido, anunció decidido á hacer la revolución.

CRÓNICA DE ROMA DEL LADO DE ALLÁ DEL PORTÓN DE BRONCE

Cada año, apenas los calores estivales obligan al forzado reposo y a la ociosidad más cuervante, un número no escaso de redactores y directores de periódicos, por absoluta carencia de noticias y acontecimientos políticos, ponen á contribución su admirable inventiva y llenan sus columnas de las amenidades más alegres y de las más fantásticas patrañas.

Para nuestra citáramos la más reciente, hilvanada por el corresponsal romano de A. B. C., servida al buen público madrileño, comoviéndolo de paso, a cual, á ser cierta, habría logrado batir el record de la publicidad.

En la ciudadela vaticana la vida sigue su curso normal y tranquilo, y el Pontífice continúa recibiendo las personas que han logrado ese alto honor. La Providencia divina, custodio vigilante, protegerá su vida también contra esos innumerables vifetas de mal augurio.

¿Quién es capaz de afirmar que el hombre a los ochenta años está inmune de enfermedades serias? León XIII, á quien Dios había dotado de la más sana y robusta fibra, á cada momento parecía hallarse al borde del sepulcro.

El razonamiento puede fácilmente repetirse, porque, por desgracia, corre veloz, tanto en la mente de quien escribe, como en la del sencillo lector; pero las premisas son falsas de toda falsedad.

Un periódico radical-masón aseguraba que por el ambiente vaticano corría insistente la noticia de que el Pontífice se proponía residir una larga temporada en el histórico palacio de Castelgandolfo, pueblito ameno y tranquilo, á pocos kilómetros de distancia de Roma, sobre una colina deliciosa que desciende, riante y juguetona, á bañarse en las verdosas aguas del lago homónimo.

Este ser tan portentoso nació en ya lejano día dentro de la portería de un gran círculo... Y al escuchar tal cameló, le dijo el del Paralelo: ¡Mucho ojo con el fracaso! Y prepare un auto al pelo... ¡por si acaso!

EL CIUDADANO GUBERT, COME DECRETOS PREFECTORAL

Por decreto prefectoral del 9 de Julio de 1912 se nombra al doctor en Medicina, monsieur Louis Gubert, jefe de la inspección médica de las escuelas (empleo creado).

Los hombres no han sido creados para los empleos, sino los empleos para los hombres... felices á la república, como Gubert.

Como médico no ha matado mucha gente, y así, su vida hubiera sido lánguida sin la ayuda del socialismo radical, que le hizo edulcorado socialista.

¿Pueden plantearse, y menos discutirse, ciertas cuestiones que, á pasar del tiempo, no han perdido actualidad y que apasionarían al mundo entero? Yo no lo creo, y lo estimo inoportuno.

En la última elección de Marruecos, conquistados por la revolución? Prohíbase furiosamente el galeno. No son los enfermos los que necesitan esos derechos, sino los médicos como yo; no son los enfermos los que tienen el derecho de elegir libremente su médico, sino el médico el que tiene el derecho de elegir libremente los enfermos.

En Marrakech la creencia de que el alemán Opitz, empleado de la Casa Mannesman y que desapareció hace varios días, fué asesinado.

El general Yauyette llegó ayer, á las tres de la tarde, siendo recibido con gran solemnidad. Las tropas embriaron la carrera y fueron hechos los honores de ordenanza.

CAUSERIE PARISIÉN PROBLEMA AGRARIO De re sociale SOLUCIONES DE PRODUCTIVIDAD

Repetidas veces leemos en libros y periódicos trabajos muy estimables, en que distinguidos publicistas, cada vez más ilustrados y afortunadamente, cada vez más numerosos (decimos afortunadamente, porque creemos que todas las grandes cuestiones sociales mejor serán atendidas y resueltas, cuanto mayor sea el número de los que de ellas se ocupen) tratan de solucionar el problema agrario, presentando como causa eficiente de los presentes males una sola de las infinitas facetas del inmenso poliedro.

No es de ahora; ya en los remotos tiempos de Roma, con más razón que en nuestros días, y volviendo los ojos á instituciones y costumbres que actualmente, con civilizaciones precedentes, se creyó que únicamente el derecho de la propiedad de la tierra era el origen de la ruina de la agricultura, y hoy mismo, siguiendo á Castrillo, Vives, Mariama y Flórez Estrada, precursors, mucho más humanos, del tan traído y llevado Henry George, vuelve á hacerse la misma afirmación, no perdonando ocasión los partidarios del colectivismo para presentar el problema exclusivamente bajo este sólo aspecto.

Recientemente, un ilustrado y brillante escritor sostiene que la razón primordial del malestar agrario se halla en el absentismo, alentado y sostenido por el alto precio que hoy alcanzan las rentas.

Para demostrar su aserto y probar al mismo tiempo que en España el actual problema no es meramente un problema de producción, apela al contraste que ofrece una estadística de principios del siglo pasado, comparada con otra del año 1908 (1), y por el cual resulta que, en el transcurso de un siglo, la cifra de la producción agrícola se ha cuadruplicado, en tanto que la densidad de población rural ha disminuido en un 20 por 100.

De la comparación deduce que, siendo menor el número de cultivadores y habiendo aumentado tan extraordinariamente los productos de la tierra, el labrador debía vivir, por lo menos, cuatro veces mejor que en los comienzos del siglo XIX.

Respecto al primer extremo, nada más difícil que apelar á la teoría para resolverlo. Hoy, en todas las naciones, las rentas aumentan ó decrecen, con arreglo á la productividad del suelo, y no hay campesino tan renido con sus intereses que de por una tierra de tercera calidad lo que produciría por una fertilizada y de regadío. El tipo de las rentas, ni le han fijado ni le fijarán nunca los partidarios de una otra escuela, sean ó no legisladores, ni tampoco los arrendatarios por sí solos.

Muy útil sería desde el punto de vista del progreso cultural que los terratenientes volvieran al campo para labrar sus fundos; pero no creemos que su conveniencia fuese tan absoluta en el aspecto social, como la de la cuestión. Y mejor que con disquisiciones más ó menos fundadas, se vería la sinrazón del argumento contemplando la cara que pondría y las impresiones que lanzaría el colono á quien, sin faltar á la ley, se le presentase el deslucido. Al no encontrar otras fincas que cultivar y verse reducido á la condición de obrero, se lanzaría carretera adelante, buscando la capital industria ó el puerto de embarque.

Este ser tan portentoso nació en ya lejano día dentro de la portería de un gran círculo... ALBERTO CORRAL Y LARRE

EL CIUDADANO GUBERT, COME DECRETOS PREFECTORAL

Por decreto prefectoral del 9 de Julio de 1912 se nombra al doctor en Medicina, monsieur Louis Gubert, jefe de la inspección médica de las escuelas (empleo creado).

Los hombres no han sido creados para los empleos, sino los empleos para los hombres... felices á la república, como Gubert.

Como médico no ha matado mucha gente, y así, su vida hubiera sido lánguida sin la ayuda del socialismo radical, que le hizo edulcorado socialista.

¿Pueden plantearse, y menos discutirse, ciertas cuestiones que, á pasar del tiempo, no han perdido actualidad y que apasionarían al mundo entero? Yo no lo creo, y lo estimo inoportuno.

En la última elección de Marruecos, conquistados por la revolución? Prohíbase furiosamente el galeno. No son los enfermos los que necesitan esos derechos, sino los médicos como yo; no son los enfermos los que tienen el derecho de elegir libremente su médico, sino el médico el que tiene el derecho de elegir libremente los enfermos.

En Marrakech la creencia de que el alemán Opitz, empleado de la Casa Mannesman y que desapareció hace varios días, fué asesinado.

El general Yauyette llegó ayer, á las tres de la tarde, siendo recibido con gran solemnidad. Las tropas embriaron la carrera y fueron hechos los honores de ordenanza.

Este ser tan portentoso nació en ya lejano día dentro de la portería de un gran círculo... ALBERTO CORRAL Y LARRE



Este ser tan portentoso nació en ya lejano día dentro de la portería de un gran círculo... Este ser tan portentoso nació en ya lejano día dentro de la portería de un gran círculo... Este ser tan portentoso nació en ya lejano día dentro de la portería de un gran círculo...



Información política

LA CUESTION HISPANO-PORTUGUESA

Ayer manifestó el Sr. Canalejas, con referencia a lo que algunos periódicos han publicado sobre la cuestión de los emigrados portugueses, que hace unos días el Gobierno español recibió una nota del Gobierno de Portugal pidiendo la expulsión de todos los emigrados portugueses que se encuentran en España.

En el último Consejo celebrado, el Gabinete español acordó por unanimidad no acceder a esa exigencia del Gobierno portugués, pues si bien se había accedido a internar a los emigrados, no era posible, en modo alguno, arrojar del territorio español a gentes pobres y desvalidas, pues además de eso les conduciría a la muerte por miseria, implicaría un acto de inhumanidad del Gobierno español.

El Sr. Relvas, que no cesa de pedir a los Sres. Canalejas y Prieto la expulsión de los emigrados, ha llevado a proponer al Gobierno de España que éstos sean conducidos a Canarias; pero el Gobierno español nada ha contestado, por entender que tiene que deliberarlo antes de decidir.

Esto manifestó el Sr. Canalejas que lo hacía público porque, aunque no es costumbre que se den a la Prensa las notas diplomáticas ni se la entere de las gestiones que existen entre los Gobiernos, entiende que ya puede decirse, dado que el Sr. Vasconcelos ha quebrantado el secreto, alegrándose de ello, porque de toda España está el Sr. Canalejas recibiendo telegramas de oposición a las pretensiones portuguesas, lo que indica que hay un estado de opinión hostil a Portugal, opinión que se está reflejando en la Prensa.

El Sr. Canalejas marchó ayer mañana, conforme estaba anunciado, para Otero.

EL SEÑOR BARROSO
El ministro de la Gobernación no ha manifestado que carece de noticias que comunicar, fuera de que el Rey sale esta tarde de Santander, proponiéndose llegar a San Sebastián a las ocho de la noche.

VISITAS
En el ministerio de la Gobernación estuvo ayer una Comisión de maestros y maestras de Madrid, para pedir al Sr. Barroso que se resolviera el expediente que tienen incoado contra una resolución del Ayuntamiento, referente a presupuestos.

También visitaron ayer al Sr. Canalejas algunos diputados, para interesarle asuntos de política en sus respectivos distritos.

REGIA ENTREVISTA
Según telegramas, los Reyes de Inglaterra visitaron anteayer a la Reina Doña Victoria, celebrando con ella una larga conferencia, muy afectuosa.

ROMANONES EN MADRID
En el subexpreso llegó ayer tarde a Madrid, procedente de París, el conde de Romanones.

Su regreso ha sorprendido hasta a las personas de su intimidad, pues no era esperado hasta dentro de dos o tres días.

Parce que el anticipo de su viaje obedece al interés que le inspiran determinados criterios del general Llorens y que se relacionan muy directamente con el ingreso de su hijo menor en la Academia de Guadalupe.

En la estación le esperaban la condesa y sus hijos, el alcalde de Madrid, Sr. Ruiz Jiménez, el subsecretario de Gobernación, D. Juan Navarro Reverter, el Sr. Pérez Oliva y algunos amigos políticos y particulares.

El conde de Romanones preguntó por el sitio en que se hallaba el Sr. Canalejas, el cual se encontraba en Segovia, comunicando telefónicamente pocas horas después.

El Sr. Concas, general que presidia el Centro del Ejército y la Armada, ha dimitido este cargo con carácter irrevocable. La dimisión ha sido muy comentada entre la gente de armas.

LOS INDUSTRIALES
Una Comisión de ingenieros industriales visitó ayer al ministro de Fomento para rogarle que no olvide las pretensiones que ya le tienen formuladas por lo que respecta al ejercicio de su carrera dentro del régimen oficial del Estado.

El Sr. Villanueva prometió a la Comisión que en el mes de Agosto dictaminará sobre este asunto, señalando los deberes y obligaciones que han de pesar sobre dichos ingenieros.

OBRAS EN AFRICA
El Comité de Obras públicas de Marruecos ha adjudicado en 14.950 francos las obras que se han de realizar en las calles de El-Ghibat y Angar, de Larache.

CONFERENCIA
Ayer tarde celebraron una conferencia telefónica los Sres. Canalejas y García Prieto, que se limitaron a saludarse y darse cuenta mutua de sus respectivos viajes.

AÑEGAR TOCAN
De parte del pintor Sr. Vasconcelos, el representante en Madrid del Gobierno republicano que hay en Lisboa, ha enviado una nota a la Prensa que dice así:
«El ministro de Negocios Extranjeros de Portugal niega toda autenticidad, ya en el fondo, ya en la forma, a todas las entrevistas y declaraciones que por los periódicos extranjeros le son atribuidas a excepción de la que publicó Le Temps, de París. Son además particularmente inexactas cualesquiera referencias a personalidades, que el ministro, sistemáticamente, omite en sus entrevistas.»

EL TRATADO FRANCO-ESPAÑOL
Se asegura que de un día a otro quedará firmado en San Sebastián el Tratado franco-español sobre Marruecos, haciendo la suposición de que quizás este acto tenga lugar durante la estancia del Sr. Canalejas en la capital de Guipúzcoa.

LA JUVENTUD JAIMISTA
Se ha convocado a todos los socios numerosos y protectores de la Juventud jaimista de esta corte, a junta general extraordinaria, para tratar de la reforma de los estatutos y otros asuntos trascendentales. Se celebrará el domingo próximo, a las cuatro de la tarde, en el salón de actos de la Casa de los Tradicionalistas.

EL REY A GUIPÚZCOA
Un telegrama del gobernador de Santander dice que anoche, a las doce y media, zarpa el yate Giraldá, conduciendo a bordo a S. M., con rumbo a San Sebastián, donde llegará Don Alfonso hoy, a las siete de la mañana.

LA ELECCION DE LOGROÑO
Los últimos datos de la elección celebrada en Logroño, son los siguientes:
El candidato liberal ha obtenido 3.110 votos; el conservador, 2.797; y el radical, 992.

TELEGRAMA OFICIAL
Málaga.—El inspector de policía, Sr. Sáez, ha sido objeto de cuatro disparos que, por fortuna, no hicieron blanco, al pretender detener a dos sujetos de reconocida mala conducta.

CLASES PASIVAS
Los individuos de Clases pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de la Dirección general de la Deuda, pueden presentarse a percibir la

mensualidad corriente, desde las doce de la mañana a las cuatro de la tarde, en los días y por el orden que a continuación se expresa:
Día 1.º de Agosto.—Montepío militar, de la R. a la Z. Montepío civil, de la R. a la Z. Capitanes. Plana mayor de jefes.
Día 2.—Montepío civil, de la E a la Ll. Tropa.
Día 3.—Montepío militar, de la A a la E. Montepío civil, de la A a la D. Coronales. Tenientes coroneles.
Día 5.—Montepío militar, de la F a la Ll. Jubilados. Comandantes.
Día 6.—Montepío militar, de la M. a la Q. Montepío civil, de la M. a la Q. Tenientes. Amérguez. Marina. Cesantes. Secuestros. Remuneratorios.
Días 7 y 8.—Nóminas de haberes de altas, supervivencias, residentes en el extranjero y todas las nóminas sin distinción.
Día 9.—Retenciones.

DESDE CHANTADA

Inauguración de la Juventud católica.
Con una solemne velada, en la que se dieron las notas de religiosidad y cultura características de este noble pueblo, inauguró en la noche de ayer la Juventud Católica, fundada por el incansable propagandista señor López de Vivigo en la visita que nos hizo recientemente.

Comenzó tan simpático acto por la ejecución primorosa de una dulce melodía del país, por la Rondalla chantadina, animosa colectividad de jóvenes que saben sentir el arte de Euterpe.

Hicieron uso de la palabra muy elocuentemente el Sr. Campos Fernández, que estudió la necesidad de los Círculos católicos, que sirvan de digno a la corriente de impiedad y desenfreno moral que parece envolver a las sociedades modernas, y el presidente de la Juventud, Sr. Beato, orador de fácil y galana palabra, cuajada de bellas imágenes, que cantó un inspirado himno al trabajo, al amor patrio, a las extensas llanuras castellanas, su tierra natal, y a los verdes y húmedos campos de Galicia, terminando con sentidos acentos evocando la figura del campesino gallego, trabajando sin descanso, en las estepas de Castilla, herida por esa dulce enfermedad regional, la morriña, y poniendo en sus labios aquellas delicadas estrofas de Airinos, airinos, airinos, que nostálgicamente desgranó su voz a la vuelta del trabajo.

Leyeron trabajos muy meritorios los jóvenes señores: Vázquez, que desenvolvió el interesante tema de «La mujer en la acción católica»; Camiñas, que nos habló del Cristianismo en sus orígenes y de la decisiva influencia que ejerció en los pueblos de la antigüedad; González, que dió la nota regional con su regeojado cuento gallego «Lanada a escola», y Gómez, que recitó de manera inimitable una bella composición del señor Soto Lemos, que dió las gracias en verso por los aplausos tributados a su sentida poesía.

Tanto la Rondalla como las bellas y notables pianistas señoritas de Soto Lemos y de los jóvenes violinistas D. Luis Losada, D. Luis Morquinta y D. Jesús Soto, nos revelaron una vez más como artistas de positivo mérito.

El humilde cronista, secretario de la Juventud, hizo uso de la palabra, pronunciando modestas frases, que por la benevolencia y amabilidad del público, fueron premiadas con repetidos aplausos.

El público que llenaba el espacio local, y entre el cual se veían a las más bellas de nuestras concurrencias y lo más distinguido de nuestras clases sociales, salió satisfechísimo del acto, haciendo votos por que se repitan fiestas semejantes.

J. P. DE G.

Chantada, 22-VII-1912.

Liga Nacional de Defensa del Clero

Ha sido nombrado por la Junta Central, administrador de fondos de la misma, el señor vocal de dicha Junta, doctor D. Manuel Beida y Belda, beneficiado de la santa iglesia Catedral de Madrid.

Por el desarrollo de la obra, se ha trasladado el domicilio y oficinas de la Asociación, a local más amplio, en la calle Jacometrezo, núm. 41, junto a la plaza del Callao.

Las horas de oficina para el público serán, hasta el 15 de Septiembre, de cinco a siete de la tarde.

En breve se habilitará para los señores socios una sala de lectura con los principales periódicos y revistas de España y del extranjero. Para iniciar la formación de una biblioteca de la Asociación, se ruega a todos los señores socios, que buenamente puedan, donen algunos libros; en ellos se hará constar el nombre del donante.

Fallecimientos.
Ha fallecido en Barcelona, donde se hallaba con licencia por enfermo, el coronel de Carabineros de la novena subinspección, don Juan Maldonado Hernández.

Tiro para la presente semana.
Día 29 Julio, regimiento del Rey.
Día 30 id., regimiento de León.
Día 31 id., batallones Madrid y Barbas.
Día 1.º de Agosto, batallones Navas y Llerena.
Día 2 de id., regimiento Saboya.
Día 3 de id., regimiento Wad-Rás.

Destinos en Artillería.
Tenientes coroneles: Artega, al 12 regimiento montado; Alonso, a excedente en la tercera región; Rodríguez Gómez, a idem en la cuarta.
Comandantes: Puga, al regimiento montaña de Melilla; Fernández Martín, a la Comandancia de Tenerife; y Peña, al segundo regimiento montaña.
Capitanes: Quintana, a la Comandancia de Cartagena; y González Feijóo, a la misma.
Comandantes tenientes: Flores (D. Luis y don Enrique), a la Comandancia de Ceuta; Acosta, al regimiento mixto de Ceuta; Acosta, al mismo; Moya, al tercero montado; Ruano, al 13 montado; Eleta, al segundo de montaña; y Rosal, al 12 montado.
Segundos tenientes (E. R.): Andrades, a la Comandancia de Pamplona; Cor, a la de Cádiz; y Baldellón, a la de Melilla.

Nuevo modelo de salakot.
En breve se sacará a concurso un modelo de salakot para todas las fuerzas que guarden nuestras posiciones del Norte de África.

Profesorado.
Profesorado: Cesa como profesor en Comisión de la Academia de Artillería y queda excelente en la primera región, el comandante D. Rafael López Caparrós.

PROTECCION SOCIAL ABASTECIMIENTO

LOS INVALIDOS

DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO.
BILBAO 29. 21.45.
En el despacho del presidente de la Diputación provincial se ha reunido la Comisión especial nombrada para estudiar el modo de implantar en Vizcaya una escuela y talleres para hombres lisados.

Nombrose presidente al diputado D. Felipe Llano, dándose lectura a la Memoria redactada por los doctores Arellano y Salaberry sobre la protección social de los inválidos.

Acordose solicitar de la Diputación una subvención de 5.000 pesetas para realizar los trabajos preliminares, y dirigir una circular a los alcaldes de Vizcaya y a las Juntas de los Asilos pidiéndoles la cooperación de asilos inválidos y lisados, que sirvan de base para el proyecto de implantación de los citados talleres y escuela.

Detenido y libertado.
BILBAO 29. 22.15.
La Policía ha detenido a un ciudadano portugués que se decía religioso franciscano. Vestía de paisano, con la indumentaria de un obrero, y no pudo acreditar su carácter religioso.

Después de prestar declaración fué puesto en libertad.

El Club Cocherito.
BILBAO 29. 22.35.
En el Club Cocherito se ha recibido un telegrama de Santander contestando al que el Club dirigió interesándose por el estado del espada Antonio Fuentes.

En el despacho se dice que Fuentes sufre una cornada, situada en la ingle, sin complicaciones ni fiebre.

Funesta equivocación.
BILBAO 29. 23.
En la calle de la Amistad, una mujer llamada Vicenta Torres ingirió por equivocación una cantidad de sublimado corrosivo.

En grave estado fué conducida a la Casa de Socorro, donde se la asistió, practicándose un lavado de estómago.

SEVILLA

EL CRIMEN DE CASTILLEJA

DETENCION DEL AUTOR.
SEVILLA 29. 12.15.
Tres números de la Guardia civil han capturado a las diez de la mañana al autor del crimen de Castilleja.

Fué detenido en una casa de vecindad de la calle de Carretes.

Se llama Félix Fernández Berrocal, tiene cuarenta y tres años y es natural de Espartinas.

Estuvo trabajando en la Corta de Tablada hasta el día 19.

Lo que dice el asesino.
SEVILLA 29. 16.
El autor del crimen de Castilleja ha manifestado que estuvo en Sevilla la noche de autos, acompañado de la víctima, siguiendo luego juntos, por el camino de Bormujos, y deteniéndose en la venta de Manuel, en la que bebieron vino, marchándose luego a descansar al pie de un olivo.

Mientras dormía la víctima, le infirió un navajazo en el cuello, degollándola. Esperó que se desangrase, tapando luego la herida con la boina, para no dejar rastro de sangre, al trasladar el cadáver a un sitio oculto.

A este fin, anuló su faja al cuello del cadáver; pero como solo no podía arrastrarlo, exigió al ventero que le ayudase, y entre los dos lo llevaron hasta un alambrado, en donde se vieron obligados a dejarlo en el suelo.

Romperon entonces los alambres y metieron luego el cuerpo por dentro, quitándole antes el asesino el dinero y objetos de quincalla que el desgraciado había comprado en Sevilla.

El criminal tiene pésimos antecedentes. Ha cumplido una condena en Granada, por robo, y otra en San Miguel de los Reyes, de Valencia, por asesinato.

Declaración del ventero.
SEVILLA 29. 22.
Una pareja de la Guardia civil ha conducido al cuartel de Triana al ventero Manuel Luque Gutiérrez, y al criado de éste, Antonio Oliver.

El ventero ha negado que auxiliara al criminal para cambiar el sitio del cadáver. El asesino mantiene su afirmación, insistiendo que el cadáver, dada la proximidad a la venta, le comprometía.

El criado ha sido libertado por no resultar cargos contra él.

El autor del crimen demuestra una tranquilidad repulsiva, manifestando que, después de degollar a su amigo, pisóle boca abajo para que escurriera la sangre dentro de un hoyo que había al pie del olivo.

La quincalla robada vendióla después en un puesto de la calle de la Feria.

"GACETA"

SUMARIO DEL DIA 29

Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes. Real orden declarando desierto el concurso para la provisión de la plaza de historiador de las artes decorativas, vacante en la Escuela de Artes y Oficios de Granada.

Otra resolviendo expediente instruido a instancia de varias maestras de esta corte solicitando se aclare el Real orden de 31 de Marzo de 1911, en el sentido de que el traslado de los maestros en virtud del concurso que se celebró en 1911, no implica la pérdida de los derechos adquiridos en virtud del desdoble.

Otra declarando de utilidad pública para la primera enseñanza las obras Hans Andersen, Historias de Shakespeare, Historias de Dante, Divina Comedia y Los héroes.

Ministerio de Fomento. Real orden disponiendo que por la Dirección general de Obras públicas se gestione, en las formalidades de subasta ó concurso, el contrato de las obras que faltan ejecutar en los trozos primero y segundo de la carretera de Gador a Laujar, en la provincia de Almería.

Otra aprobando la propuesta de subastas de obras de carreteras para el año 1913.

Otra disponiendo se transmitan rápidamente los pedidos de fondos hechos por las Juntas de Obras públicas de las provincias, para estudios, replantes y expedientes de expropiación, que corresponden a carreteras incluidas en el plan de subastas para el año 1913.

Suplicamos a los señores suscritores de provincias y extranjeros que a hacer las renovaciones o reclamaciones tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben EL DEBATE.

BARCELONA

ABASTECIMIENTO LAS AGUAS

DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO.
BARCELONA 29. 23.15.
En la Cámara de Comercio, ante una numerosa y distinguida concurrencia, en la que figuraban buen número de concejales, políticos y agentes de negocios, ha dado una conferencia el Sr. Saldó, desarrollando el tema «Problema de las aguas en Barcelona».

El orador mostrose partidario del parecer de la Asesoría de las Aguas, que aconseja la compra del caudal que posee una Compañía francesa, por el que se pagarían setenta y dos millones de pesetas.

El Ayuntamiento, que ya tiene caudal de agua propio y que compra también con el de la Compañía de regadíos, si comprase el de la Compañía francesa, tendría suficiente cantidad de agua para poder destinar pocos litros diarios por habitante, después de cubrir las necesidades de industrias, riegos etcétera.

En este negocio, verdaderamente magno, están interesadas muchas personas influyentes, habiendo ya periódicos que hacen campañas en pro y en contra del mismo.

El verdadero negocio lo realizaría la Compañía francesa, que vendería las aguas en triple cantidad de la que la compró.

Con la compra de estas aguas, el Ayuntamiento tendrá el monopolio de las aguas de Barcelona.

Es muy comentado que Leroux ordena, por telegrama al periódico El Progreso, que suspendiera la campaña que había emprendido contra este negocio.

Vecindario amatinado.
BARCELONA 29. 23.45.
Comunican de Poble de Gillet, que a causa de la excitación del vecindario, que se opone a la corte de árboles en los montes de la localidad, el contratista de la corte de pines ha tenido que desistir de efectuarla, viéndose obligado a despedir a sus obreros y pedir auxilio a la Guardia civil.

ANTE MENDIZÁBAL

Los republicanos celebraron ayer el aniversario de la desamortización eclesiástica decretada por Mendizábal, con la cachupinada de todos los años.

Por la mañana los niños que van a las escuelas laicas pasaron frente a la estatua del desamortizador, ovacionando los infantes que acerca de lo que hizo el Sr. Mendizábal cantaban sus maestros, y por la tarde, mientras la gente joven bailaba, aprovechando el tocar la banda municipal, algunos republicanos de la mayoría, pusieron unas coronitas en el pedestal de la estatua, y el Sr. Dorado repitió su discurso anual, que después de arguido volvió a embolillar para el año que viene.

Se dieron algunos vivas a Mendizábal y a la libertad, como es de rigor en estos casos, por los más próximos a los concejales republicanos que asistían a la cosa, y después se disolvió la reunión, satisfecha de haber interceptado la circulación unos minutos en la plaza del Progreso.

Por nuestra parte, sólo recordaremos—ahora que todos los liberales acaban de glorificar y ensalzar la memoria de Mendizábal—que el gran polígrafo español (q. d. D. g.) llamó a la obra de Mendizábal, que ayer conmemoraron los republicanos y liberales madrileños, el inmenso latrocinio.

TURQUÍA

Hembramientos.

CONSTANTINOPLA 29.
El ministro de Hacienda, Zi, ha sido nombrado ministro del Interior, y el presidente de la Comisión de reformas de Hacienda ocupa desde hoy la cartera de este departamento.

Acuerdo importante.

LONDRES 29. 13.15.
La Agencia Reuter comunica desde Constantinopla, que el Gabinete turco ha hecho públicas las causas de sus últimas determinaciones, y que se halla dispuesto a disolver el Parlamento, de modo que tal determinación no resulte anticonstitucional.

Capítulo negro

TARRES 29. 8.30.
Ayer por la tarde, en una cervicería se hallaba un viajante de comercio, Lacort, de Bayona, y próximos, en la misma terraza, el teniente de Artillería Clairaty y el alcalde de Terremontain, Claverío.

El primero dirigió al militar algunas palabras ofensivas en lengua vasca, contestándole éste que le dejase en paz, y sin mediar más Lacort le disparó dos tiros, volviendo el arma contra sí.

El teniente fué conducido al Hospital en grave estado, y a Lacort le fueron halladas 270 pesetas, unas llaves y otros objetos que no han servido para su identificación.

Choque de trenes.

BRUJAS 29. 12.
Han chocado dos trenes de viajeros, resultando seis heridos.

Descarilamiento.

WINTHER 29.
Un tren ha descarilado en Mauvais, resultando tres viajeros muertos y cinco heridos de gravedad.

Cientos de personas al agua.

BINZ (PRUSIA) 29.
En la isla de Ruegen, y a consecuencia de la rotura de una balaustrada de un puente, en el desembarcadero, cayeron al mar varios centenares de personas.

Abordaje.

BURDEOS 29. 9.45.
El vapor excursionista Royal abordó anoche a una lancha, en la que iban cuatro hombres, una mujer y un niño, salvándose solamente uno de los tripulantes.

Otro.

MONTREAL 29.
El vapor Emparatix Bretagne abordó al buque carbonero Helvecia en el Golfo de San Lorenzo.

Este se fué a pique, pudiendo ser salvada la tripulación y recogida por el primero.

Persecución y muerte.

BURDEOS 29. 10.15.
Unos vecinos de la calle de Villars de Tittelle avisaron a la Policía que hacía tiempo no veían salir a una vecina.

Forzada la puerta, se la halló muerta, asfixiada por los vapores de un brasero.

Tenía cuarenta y dos años, se llamaba María y dejó escrita una carta al juez, diciendo que se mataba porque se hallaba sin dinero y perseguida por la justicia por haber cometido un robo en la calle de Santa Catalina.

Robaba también que se la enterrase con las ropas y alhajas que llevaba puestas.

Viraje trágico.

BURDEOS 29. 11.
Cerca de Lancong, al virar rápidamente, un automóvil chocó contra una pared, muriendo en el acto un médico que iba en el coche y siendo lanzado a gran distancia otro que fué acompañado.

De la ventana a la calle.

PARIS 29. 14.
Un vendededor ambulante arrojó por la ventana de un tercer piso a su mujer, que quedó muerta al acto.

Los bandidos.

PALERMO 29. 13.40.
Dos coches de viajeros, en los que iban 20 pasajeros, fueron sorprendidos y detenidos en medio de la carretera de Colosano por unos bandidos, que se ocultaban en el monte.

Los viajeros fueron robados, quedándose sin alhajas y sin unos 17.000 francos en metálico y papel.

Entre los viajeros iba un carabnero, que intentó hacer resistencia, pero fué muerto por los bandidos.

DE LAS PALMAS

PROPAGANDA TRADICIONALISTA.

Los elementos del partido tradicionalista continúan de un modo incansable su propaganda en Las Palmas y en todos los pueblos de las islas.

En esta capital, el virtuoso é ilustrado cañonigo magistral de la Catedral metropolitana de Sevilla, Sr. Roca y Sousa, pronunció un notabilísimo discurso, que fué valioso sinceramente.

Entierro de un presidente.

Se ha celebrado, con asistencia de numerosa concurrencia, el entierro del malogrado presidente de esta Audiencia, D. Ubaldo Sánchez, que falleció cristianamente a consecuencia de un ataque cardíaco.

Su muerte ha sido sentidísima, por las virtudes que adornaban al finado.

La huelga de carboneros.

Continúa en el mismo estado la huelga de los obreros que provienen de carbón de los barcos que fondean en este puerto.

La Prensa local se muestra extrañada de la pasividad que guardan las autoridades, quienes si no intervienen en ella serán culpables de que el conflicto siga sin resolverse con gran perjuicio para los intereses de este puerto y de su navegación.

EL TRABAJO EN LAS MINAS

Por el ministerio de Fomento se ha dictado la siguiente Real orden:
«La acción fiscalizadora del Parlamento y de la Prensa diaria, que continuamente están llamando la atención del Gobierno de S. M. respecto al modo en que se realiza el trabajo en las minas, fijándose, sobre todo, en la frecuencia de los accidentes desgraciados, en el incumplimiento de la jornada legal, en las deficiencias observadas en algunas localidades mineras en lo referente a socorros que se prestan a los heridos y en la morosidad en el pago de los jornales, factores todos tan importantes en la vida del obrero, demuestran lo mucho que el país se preocupa de nuestras clases trabajadoras y el interés que palpita en todos por mejorar la situación de los que se ocupan en las minas y fábricas metalúrgicas.

No necesitaba este ministerio de tales exhortaciones para cumplir con este deber de la más alta humanidad; recientes circulares a los ingenieros de los distritos ordenándole el cumplimiento de los preceptos reglamentarios de policía minera, telegramas y comunicaciones a los jefes de las provincias de las que partían las quejas y las denuncias, exigiéndoles que depurasen los actos denunciados, tanto en el Parlamento como en la Prensa, son prueba elocuente de que no se ha pecado del menor descuido para atender a esta clase tan importante de la vida social, perseverando en el vehemente propósito de aliviar su situación, al mejorar los medios en que realizan su trabajo. Por tanto, si bien es cierto que algunas de las quejas producidas pueden ser fruto de ideas y apasionamientos que no perduran medio de exteriorizarse, hay, en cambio, otras muchas que obedecen a causas legítimas, hijas de un malestar que es preciso corregir, y de descuidos que hay que castigar con todo el peso de la ley, para que desaparezcan los orígenes de las informaciones.

La estadística de los accidentes ocurridos en las minas en el primer semestre de este año, acusa un aumento con relación al de 1911, de 51 muertos y de 40 heridos graves; esta cifra de mortalidad constituye una triste demostración de que las quejas que se dirigen a este ministerio no están en absoluto desprovistas de fundamento, y de que se impone una acción enérgica por parte de todos para evitar en lo posible estas desgracias.

En su virtud, S. M. el Rey (q. d. g.) se ha servido disponer:
1.º Que por esta Dirección general se ordene a los ingenieros jefes de los distritos mineros que fijen toda su atención en todos los factores del problema social relacionado con la minería, y aplicando todos los preceptos reglamentarios, corrijan con el mayor celo las deficiencias que encuentren en los servicios, dando cuenta a este ministerio de las medidas que adopten para evitar su repetición.

2.º Que los jefes de los distritos mineros de Almería, Córdoba, Jaén, León, Oviedo, Sevilla, Teruel y Vizcaya, en cuyos explotaciones mineras ha aumentado el número de accidentes del trabajo, investiguen las causas que han producido este incremento de mortalidad, depuren las responsabilidades que hubiere lugar y ordenen a los ingenieros dedicados al servicio especial de policía minera, que propongan todos los medios que estimen convenientes a disminuir los accidentes del trabajo, aplicando con todo rigor la sanción penal que establece el reglamento en todos los casos que se produzcan por descuidos en los servicios.

3.º Que se signifique a los distritos mineros de Granada, Huelva y Santander la satisfacción con que se ha visto por este ministerio la reducción de mortalidad en las minas de dichas provincias.»

MELILLA

Los franceses se van. Muerte de Mohamed Baraka.

El comandante Sr. Espinosa acompaña a los oficiales franceses hasta el vado del Muluya, donde los despedirá.

